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Setting the scene 
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Briefly back to what we did 

Quantitative Survey  
 
Over 800 paper surveys were delivered to each home 
within the Parish 
 
An online survey link was also posted on the Portreath 
Neighbourhood Development Facebook page, shared 
and promoted by many 
 
‘A Chance to Win’ £100 enticed people to complete 
 
301 completed survey 
 
Robust, statistically reliable response 
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Slightly older and more female skewed response compared to 
population figures for Parish  

1% 

2% 

11% 

16% 

17% 

23% 

21% 

9% 

Under 16  

16 to 24  

25 to 34  

35 to 44  

45 to 54  

55 to 64  

65 to 74  

75 or 
older  

Age 

34% 

63% 

47% 

53% 

Male  

Female  

Gender 

Parish All responses 

20% 
(65+) 

57% 
(18-64) 

23% 
(0-17) 

Parish Pop. 

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 and Census estimate 2017  
Base: All respondents (210)  



6 

Neighbourhood division reflects that found within the Parish 

73% 

7% 

6% 

4% 

2% 

3% 

7% 

Portreath  

Bridge  

Nancekuke  

Bridge Moor  

Cambrose  

Other 

I do not live in the 
Parish  

Area 

66% 

2% 

9% 

13% 

6% 

5% 

No children in household  

Child (ren) Under 1 Year in 
household  

Children 1-4 years in 
household  

Children 5-9 years in 
household  

Children 10-15 years in 
household  

Young adults 16-18 years 
in household  

Children in household 
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Community 
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Most valued about the Portreath Parish area 

87% 

58% 

42% 

38% 

36% 

36% 

34% 

28% 

27% 

22% 

19% 

16% 

13% 

11% 

Beach  

Coastal footpath/walking  

Community spirit  

Friendly community  

Natural beauty  

Surrounding woodland  

Eateries 

Green spaces 

Tramway/ Cycle routes  

Public Houses  

Its people/neighbours  

Inclusive events 

Security  

Surf Club  

Question: Thinking of the whole Portreath Parish area, can you tick below those things you value most about the Portreath Parish 
area?  Please tick up to 5 options 

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (265)  

The beach offers an opportunity to explore nature, 
walking, games, water sports, swimming  

I think the community in Portreath is lovely. It is a really 
welcoming place to be. I think all of the above help 
contribute to this, but it is the people that make it.  

Portreath has an amazing community spirit, a brilliant place 
to bring up children in a safe friendly environment 

It's the natural beauty that makes this a special place for 
people to make a happy life in a supportive community 
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What do we feel defines the essence of the Parish? 

View from Tregea Hill looking down over the village, the beach and Gull-
Rock either during a storm or sunset  

The pier with Monkey Hut, Harbour entrance with the Dead Mans Hut and 
Pepper Pot above. That view shows the beauty and recognisable 
landmarks of the village that have remained largely unchanged throughout 
the changing history of the Parish from a working Harbour and mining 
heritage, still protecting its little fishing fleet.  

The Harbour is a beautiful and historic part of the village. 

The view of the Harbour wall and cliffs behind is both iconic and unique to 
Portreath as is Gull-Rock. 

Coming down Tregea Hill, the view of the beach with Gull Rock and the 
Lighthouse! 
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Very strong belief in protecting and enhancing the 
natural beauty and landscape 

90%	

9%	 Very	important		

Quite	important		

Not	very	
important		

Not	at	all	
important		

Question: To what extent do you agree that it is important to protect and enhance the natural beauty and character of the landscape 
of the parish?  

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (246)  
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55% 

44% 

44% 

39% 

30% 

30% 

28% 

27% 

27% 

25% 

22% 

16% 

14% 

10% 

Harbour odour  

Housing development  

Dog mess  

Second home ownership  

Litter/waste  

Potential flooding  

Parking (dangerous)  

Housing (affordability)  

Lack of newsletter/ connection to 
what’s on 

Traffic & pedestrian safety  

Character changing  

Parking (lack of)  

Lack of involvement 

General development 

Question: What are your biggest concerns at present about the Portreath Parish area? Please tick up to 5 options  Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (257)  

Biggest concerns at present within the Parish 

The Harbour side area is such an important historical 
area. The smell from seaweed ruins the beauty of this 

area. Visitors walk past and hold noses, I've heard 
them say how could people live with the smell! 

The odour in the harbour is the most off putting thing 
about Portreath. If this issue was solely focused on, 

the village ambiance, reputation and value would rise 
considerably 

Housing when built is high end housing and 
unaffordable, often ad hoc and over big 

Dog mess in the village and surrounding footpaths are 
disgusting and not good for users or tourists visiting 

the area 

We are concerned that the expanding housing 
development has an impact on the village, we need to 

keep our identity 
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44% 

38% 

33% 

33% 

33% 

30% 

30% 

30% 

24% 

24% 

22% 

21% 

14% 

9% 

5% 

Facilities for young people (13-19 
years)  

Healthcare provision  

Public transport  

Facilities for children (5-12 years)  

Green spaces  

Facilities for older people  

Parking  

Leisure facilities  
Facilities for pre-school children 

(under 5)  
Roads/pathways  

Technology including broad band 
speed  

New affordable homes  

Retail  

Business/office space  

New open market homes  

Question: Which of the following facilities do you believe should receive further development within the Parish? Please tick up to 5 
options   

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (257)  

“Adventure playground or skate park for 
older children would be brilliant”  

As an expanding village we need to keep green spaces 
and provide affordable housing and better health facilities 

and affordable public transport 

The park is very much aimed at older children - some facilities 
for younger children (a small slide and climbing frame?) would 

be great 

Our wonderful pre school is struggling in a small space needs 
more help to not shut. such a community provision 

Facilities requiring further development 
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Community newsletter – not just social media 
I think it’s a crying shame that the Portreath tram 
stopped we need a news letter 

Dog Mess 
Dog mess in the village and surrounding footpaths are 
disgusting 

Parking 
The parking at the top of Tregea Hill on double 
yellow lines extremely dangerous, causes drivers to 
pass parked cars on a blind bend 
 
Parking around the school isn't great. Great if 
school could renew travel plan and encourage 
parents to find alternatives to parking on the double 
yellows 
 
Parking on main road, cars at diagonal park too 
far out into the road 
 
Parking/Traffic particularly surrounding school times 
is horrendous.  

Development/Second Homes 
Fair development where second homes are 
not considered, homes for resident 
affordability of homes for residents is directly 
connected with 2nd home/hol property 
ownership.  
Could there be some kind of cap put on 
holiday /2ndhomes in the area? 

Additional concerns 
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Housing and Sustainability 
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Good balance between those who has lived here a relatively short 
time and those who have lived in the Parish for 10+ years 

< 1 year  
5% 

Between 1 and 
5 years  

25% 

Between 5 and 
10 years  

14% 
Between 10 and 

20 years  
24% 

Between 20 and 
30 years  

11% 

Between 30 and 
50 years  

18% 

>50 years  
3% 
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Housing suitability 

92% feel current housing 

meets their present needs, 8% 
do not 

75% feel housing will meet 
their anticipated future needs, 

25% do not 

It may be difficult to live in with growing age  
It may become too small for expanding family  
It will become larger than required  
Long term sharing with friends/family waiting for housing to become 
available  
It may be difficult to live in due to disability  
It may become too small for expanding family 
As rents increase I may be forced to move  
I can not afford the mortgage or bills to run such a large home  
No outdoor space for children.   
it  has always been too small and unsuitable for my disability but all 
I can afford in the village.  

It has become too small for expanding family (addition of children)  
It is larger than required  
It is difficult to live in due to disability  
Long term sharing with friends/family waiting for housing to become 
available  



17 

Facilities welcomed alongside further growth in 
housing 

50% 
48% 

42% 
39% 
39% 

38% 
37% 

34% 
32% 

31% 
29% 
29% 
29% 
29% 

28% 
27% 
27% 
27% 
26% 

24% 
19% 
19% 

15% 
8% 

Sewage & storm drainage 
Recycling bins  

Medical facilities  
Facilities - older people  

Litter bins  
Access for disabled  

Road safety measures  
Facilities - young people  

Local Primary School  
Public Transport (Buses)  

Allotments  
Broadband services  

Playgrounds (5- 11’s)  
Footpaths in the village  

Vehicle parking facilities  
Playgrounds (Under 5’s)  

Sports and leisure facilities  
Wildlife sanctuaries  

Playgrounds (Teenagers)  
Range of shops  

Bicycle parking facilities  
Public toilet facilities  

Public library  
Care homes  

Question: Which community facilities within the Parish would you want to see improved or encouraged alongside any further growth 
in housing that may happen in the future? 

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (257)  

Dredge the Harbour so it spend less time/
fewer days empty of sea water. Which would 

lessen the smell of seaweed. 

Litter - recycling. Reuse? There's nothing out 
there to improve it. single use plastic - bin 

anyone? There's one in Porthtowan and 
Perranporth 

Doctors Surgery in Portreath at least once a 
week for the elderly and people with limited 

mobility 

Consider recycling bins in beach car park to 
encourage recycling e.g. plastic, paper, glass? 

pedestrian crossing to public toilets and 
reduced speed measures to traffic on bottom 
of Tregea Hill where pedestrians cross to the 

beach. One day a serious accident WILL 
happen. Please lets prevent it   
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Looking forward to a friendly, sustainable, 
affordable future for the Parish 

Portreath Parish is currently described positively using 
such words as community, friendly, historic, beautiful, 
welcoming and accepting  

In 20 years time people would like to be able to describe 
the village in a similarly positive way but are also keen on 
seeing it as green,  sustainable and affordable  

Now Twenty Years 

High increase  Low increase  
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Business 
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6 in 10 within the Parish are currently working, although profile of 
response skewed slightly older therefore retired proportion higher 

34% 

33% 

16% 

7% 

5% 

4% 

2% 

Work full time  

Retired  

Work part time  

Semi-retired  

Not working at 
the moment  

Freelancer part 
time  

Freelancer full 
time  

Not 
working/
retired 
38% 

Working 
62% 

20% 

14% 

12% 

I work from 
home, within 

the Parish  

I work in the 
Parish (outside 

of home)  

I own a 
business within 

the Parish  
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Improved communication is seen as a requirement 
to support business growth  

56% 

44% 

37% 

35% 

32% 

31% 

28% 

24% 

19% 

17% 

12% 

10% 

Improved mobile reception  

Better broadband  

Improved transport links  

Parking  

Lower business rates  

More workshop space availability  

More retail space availability  

A support group to represent the 
interested if local businesses  

More office space availability  

Local training opportunities  

Housing for yourself/employees  

Local professional support services 
such as accounting  

Question: How best do you think that business can be encouraged within the Parish? Please tick all that apply 

As well the practical elements of transport and parking. There is a question by some as to where workshop 
or retail space could be located. 

Small start up opportunities and 
support 

Why are we encouraging more 
businesses to a crowded rural area 

when facilities exist in the 
neighbouring towns which already 

have the infrastructure in place 

Maybe some retail /workshops with 
affordable accommodation for artists 

etc. 

Source: Portreath Parish Residents’ NDP 2019 
Base: All respondents (223)  
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So what next? 
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Proud people who enjoy the Parish and its 
community 
989362 2948327 8071927 16088726  Portreath Parish is the… 

Beach 
Landscape 
Heritage 
Natural beauty 
People 
Community 

 
Main concerns at present are harbour odour, 
housing development/second home 
ownership, dog mess, litter  and potential 
flooding 
 
People would like to retain these valued 
elements whilst developing in a sustainable 
and affordable way 
 
Looking forward to a friendly, sustainable, 
affordable future for the Parish 
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Appendix 
Winner of prize draw 
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And the winner is…Brian Terry – Congratulations! 
 

https://app.randompicker.com/protocol/594837x24811 for more details on the draw 


